

习主席是“一带一路”伟大筑梦者

本报记者 马小宁 管克江 谢亚宏 赵益普

“‘一带一路’倡议非常具有想象力！习主席就像一位高超的指挥家。”中哈物流基地国际部经理阿金汉·别杰洛夫日前在接受本报记者采访时说：“这是改变世界、通向未来的倡议。”

2013年秋天，习近平主席出访中亚和东南亚时提出“一带一路”倡议。5年来，在他的亲自谋划和推动下，“一带一路”取得了令人瞩目的成就，这一世纪工程造福各国人民的愿景正在变成现实。

本报记者最近重访哈萨克斯坦和印尼，记录“一带一路”建设进展，感受共赢发展的时代脉动。

■ 萨乌列·果莎诺娃

(阿斯塔纳古米廖夫国立欧亚大学孔子学院哈方院长)：

习主席每一句话都直击人心

【2013年9月7日，在纳扎尔巴耶夫大学，面对近300位听众，习近平主席提出共建丝绸之路经济带倡议。纳扎尔巴耶夫总统第一时间积极回应：中国好，哈萨克斯坦就好。】

“我太幸运了！”作为阿斯塔纳古米廖夫国立欧亚大学孔子学院哈方院长，果莎诺娃见证了“一带一路”开启的历史性时刻。“习主席在演讲开始就提到了哈中两国与古丝绸之路的渊源，我们感觉特别亲切。”古丝绸之路贯穿哈萨克斯坦全境，哈萨克斯坦人民以此为荣。

果莎诺娃印象最深的是“纳扎尔巴耶夫总统第一时间支持习主席倡议”。习近平主席演讲一结束，果莎诺娃就和身边的听众展开了热烈讨论。“大家都觉得，这一倡议很实在。习主席每一句话都直击人心，他具体阐释了‘五通’的涵义，为推进合作指明了方向。”

去年11月，果莎诺娃和其他哈萨克斯坦专家考察了在阿克套、阿拉木图等地的中企项目。“我们实地察看了哈中合资的汽车、水泥、石油公司等项目，为哈中在经济合作中取得的丰硕成果感到由衷高兴，这充分说明了习主席的远见卓识。”

“习主席说，搞好贸易、基础设施等领域合作，‘必须得到各国人民支持’，还宣布，未来10年，中国向上海合作组织成员国提供3万个政府奖学金名额，邀请1万名孔子学院师生赴华研修，这让年轻人看到了新的机会。”果莎诺娃所在的大学，之后举办了一系列圆桌会议，讨论习近平主席提出的倡议，师生们的参与热情非常高。

“‘一带一路’让哈萨克斯坦的汉语热迅速升温。”果莎诺娃和她的同事开设了供各类学生学习的汉语课程，同时翻译、引进汉语教材，她说现在的日子“辛苦更快乐着”。

■ 阿金汉·别杰洛夫（中哈物流基地国际部经理）：

习主席就像一位高超的指挥家

【中哈连云港物流合作基地是中哈共建“一带一路”首个重点项目。2014年和2017年，习近平主席和纳扎尔巴耶夫总统两次通过视频连线，见证了物流基地的投产和运营仪式。如今，这个基地在哈萨克斯坦家喻户晓。】

年轻帅气的阿金汉·别杰洛夫是中哈物流基地国际部经理。在2017年6月8日的视频连线仪式上，曾在中国留学的他担任了基地直播连线技术人员的翻译。

“当两国元首共同推动操控杆，基地内的火车专列缓缓鸣笛启动时，整个基地沸腾了，工作人员欢呼雀跃，飞驰而过的列车承载着哈萨克斯坦物流的希望。”别杰洛夫说：“中哈连云港物流合作基地对于我们国家意义太大了。”

道路通，百业兴。哈萨克斯坦是内陆国家，长期以来一直苦于没有出海口，商品进出口受到极大限制。“有了连云港这个出海口，不仅哈萨克斯坦，其他中亚国家也可以方便地与其他国家建立商贸联系。”别杰洛夫告诉记者，“‘一带一路’倡议非常具有想象力！习主席就像一位高超的指挥家。他说要将连云港—霍尔果斯串联起的新亚欧大陆联运通道打造成‘一带一路’合作倡议的标杆和示范项目，这个目标正在成为现实！”

“我最想告诉习主席的是，哈萨克斯坦的小麦通过连云港出口到东南亚国家，获得了良好的市场反响。”别杰洛夫说，这是打通丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的典型事例和精彩故事。

别杰洛夫对未来充满信心：“我们还将有更多产品通过这里打开海外销路。来自日韩等国的产品也将通过连云港在哈萨克斯坦中转，出口至中亚、东欧等国家，成本大大降低。可以说，‘一带一路’建设已经让哈萨克斯坦成为欧亚物流枢纽的重要一环。”说起他的期盼，别杰洛夫告诉记者：“我现在特别希望习主席和纳扎尔巴耶夫总统来我们基地看一看。”

■ 马祖基（时任印尼国会议长）：

习主席具有非凡的领袖魅力

【2013年10月3日，习近平主席在印度尼西亚国会发表演讲，首次提出建设21世纪海上丝绸之路。这也是印尼国会首次迎来外国元首的演讲。】

“我很早就被中国的发展经验所吸引和激励着。请习主席在国会演讲，就是想让更多印尼民众倾听到习主席这位大国领袖的声音。”回忆起5年前那一刻，时任印尼国会议长马祖基印象深刻。印尼国会特意在这次演讲启用了最为宽敞的四号会议厅，“千余人的大厅座无虚席，同声传译耳机供不应求”。

“习近平主席视野开阔，目光深邃，具有非凡的领袖魅力。当他提出共建21世纪海上丝绸之路的时候，全场响起了热烈掌声，由衷地为这一致力于世界和平与发展的伟大倡议叫好。习主席是‘一带一路’伟大筑梦者！”

作为资深政治家，马祖基敏锐捕捉到了21世纪海上丝绸之路蕴含的巨大机遇。“每个国家都有梦想，印尼作为有众多人口和庞大经济体量的国家，也不例外。但实现梦想不能单打，需要不同国家合作，携手共进。习主席提出的共建21世纪海上丝绸之路的倡议，让印尼迎来了珍贵的发展契机。”

在这次访问中，中国同印尼建立全面战略伙伴关系。5年来，中国和印尼关系快速发展，双方积极对接发展战略。雅万高铁等一批标志性基础设施合作项目扎实推进。

马祖基说，两国友好合作给双方人民带来了实实在在的利益，这都应归功于5年前习近平主席那场创造历史的演讲。“我深信，习主席在这次演讲中传递的思想已经在印尼乃至世界产生了广泛影响。”

■ 舒伟雅（时为印尼阿拉扎大学汉语专业学生）：

习主席鼓励我学好中文

【2013年10月3日，习近平主席在雅加达参观“中印尼友好”图片展并同两国青年交流。他寄语两国年轻人加强交往，充当友好使者，架起沟通的桥梁。】

“我远远看到习主席走过来。他身材魁伟，步伐矫健，向欢迎的人群挥手致意。”5年前，正在印尼阿拉扎大学汉语专业学习的舒伟雅，不仅参加了会见，还获得向习近平主席提问的机会。“当时，我非常紧张，但不是因为怯场，而是太高兴了。”

“我鼓起勇气用中文欢迎习主席，他露出了微笑，亲切地看着我。看到他温暖的微笑，我的紧张感顿时舒缓了不少。”舒伟雅告诉记者，“这些年我不时回想起习主席接见的温馨一幕，习主席在回答我的问题时表示，中国和印尼共同利益广泛、合作潜力巨大，希望两国年轻人加强交往，当友好使者，架起沟通的桥梁。”

接受记者采访时，舒伟雅特别穿上漂亮的爪哇民族服装，像过节一般隆重。大学毕业后，舒伟雅在巴厘岛一家航空公司工作，担任中国旅游包机的中文翻译，往返于印尼和中国各个城市之间。“习主席鼓励我学好中文，练好本领，当好桥梁和纽带，现在如果有超过一个月没有和中国友人交谈，我就一定会想办法寻找其他使用中文的机会。”

舒伟雅平时喜欢看中国电影、电视剧，听中国歌曲。“我最喜欢《月亮代表我的心》，这是我学的第一首中文歌，很浪漫。”

舒伟雅告诉记者，她不仅会终身铭记习近平主席的教诲，还有一个女承母业的梦想：“我的女儿3岁，平时最爱看中国的动画片，我想让她将来学中文，为印尼和中国交往交流服务。”

中央代表团慰问宁夏干部群众

据新华社9月21日电 中共中央政治局常委、全国政协主席、中央代表团团长汪洋，21日率中央代表团一分团在固原看望慰问各族各界干部群众，带着党中央和习近平总书记的亲切关怀，带着全国人民的深情厚谊，与大家共同庆祝自治区成立60周年。

当天，中共中央政治局委员、国务院副总理、中央代表团副团长孙春兰率中央代表团二分团，中共中央书记处

书记、中央统战部部长、中央代表团副团长尤权率中央代表团三分团，全国人大常委会副秘书长、中央代表团副团长曹建明率中央代表团四分团，中央军委委员、军委政治工作部主任、中央代表团副团长苗华率中央代表团五分团，分别在吴忠、石嘴山、银川、中卫看望慰问各族各界干部群众。

中央代表团于21日晚从宁夏乘机返回北京。



华侨华人庆佳节

天涯共此时

李贞 高虹 水蓝薇

“一年月色最明夜，千里人心共赏时。”在9月24日中秋节到来之际，无论是身在海外的华侨华人还是国内民众，都在用自己的方式进行庆祝。

● 吃五仁月饼 提灯笼游行

“‘中秋快乐’4个毛笔字是我自己写的，上面的印也是我自己篆刻的。”日本华侨张述洲自豪地向笔者介绍着他亲手制作的节日贺卡。作为日本神户中华同文学校的校长，张述洲还将主持在大阪举行的第十届中秋月祭开幕式，这也让他对中秋节的到来更加期待。

刚到德国不久的汉语教师志愿者王思玉和父母视频通话，激动地告诉他们自己终于上了第一节汉语课。王思玉授课的班级里，既有二十来岁的大学生，也有已经退休的化学系教授，他们都对王思玉讲述的中秋节文化很感兴趣。“我从中国带来了皮儿薄馅儿大的五仁月饼，想给我的学生们留下一份关于东方美味的记忆。”

在马来西亚，中秋节是除了春节以外最重要的华人节日。今年中秋前夕，当地上演了一场独具特色的中秋盛会——提灯笼游行。“五颜六色的灯笼连成长

龙，热闹非凡。”马来西亚华人卢美琪说。

造型各异的盏盏花灯点亮了新加坡的唐人街牛车水。一艘高达10米的巨型帆船灯饰最为引人注目，船底装饰的蔚蓝色波浪灯光熠熠生辉。这一帆船灯饰象征着当年华人下南洋的拼搏精神，“在热闹繁华的集会中，牛车水的彩灯提醒我们不忘前辈们的付出。”在新加坡留学的中国学生赵扬感叹说。

● 千人祭祖先 书法传祖训

对于中国人来说，中秋节最重要的是团圆。福建省厦门市江夏堂是黄氏宗亲过去漂洋过海的出发点，也是而今许多海外黄氏后裔回国时到达的第一站。中秋节前，海内外1000多名黄氏宗亲来到江夏堂祭祖先、传承家风祖训。“我们为黄氏海外侨胞们提供一个平台，希望他们多和国内合作。”厦门江夏堂黄氏宗亲会会长黄伟煌说。“孝悌传家、忠贞爱国、勤俭节约、开拓创新”是黄氏祖训的核心，为了让黄氏后代牢记祖训，这里在节日期间还将举办两岸青少年“祖训家风”书法邀请赛。“希望他们能记住祖辈的教诲，明白如何为人、如何报国。”黄伟煌说。

来自日本的冈宗慧丽也有同样的体会：“看到身边的中国朋友和家人团聚，我就会想念在日本的家人。当我和朋友一起过中秋时，那种关怀也让我感受到了家人般的温暖。”

“中秋节寓意阖家团圆，在中华儿女的心中占据着重要地位。同时，它也是对外汉语教学领域里的一个重要文化要素。”北京外国语大学教师孟德宏说，“每一个中国传统节日，都是汉语课堂的一次嘉年华，对外汉语教师和来华留学生都会从中获得很多乐趣。”

● 家人的感觉

孟德宏认为，像中秋节这样的传统节日，恰好成了来华留学生进行文化交流的一个契机。

来自韩国的留学生梁大圆在中国印象最深的一次中秋节是在他读本科时。“一个中国朋友邀请我去他家过中秋节，我一进门就见到了这位朋友的十多位亲戚，他们都很热情，我们边聊边吃，有一种在韩国过中秋的感觉。”也正是这次经历，让他开始比较中韩文化的异同，“两国相同之处是每逢节日都会跟家人一起过，尊敬长辈。”



韩正访新并共同主持双边合作机制会议

本报新加坡9月21日电 (记者林芮) 9月19日至21日，中共中央政治局常委、国务院副总理韩正应邀访问新加坡，分别会见新加坡总统哈莉玛、总理李显龙、副总理张志贤、副总理尚达曼，并同张志贤共同主持中新双边合

作联委会第十四次会议、苏州工业园区联合协调理事会第十九次会议、天津生态城联合协调理事会第十次会议和中新(重庆)战略性互联互通示范项目联合协调理事会第二次会议。

中方强烈敦促美方立即撤销所谓制裁

新华社北京9月21日电 (记者侯晓晨) 针对美国国务院20日宣称因中方违反“以制裁反击美国敌人法”，将对中国人民解放军装备发展部及该部负责人实施制裁，外交部发言人耿爽21日表示，中方强烈敦促美方立即纠正错误，撤销所谓制裁。

耿爽在当日例行记者会上回答相关提问时表示，中方对美方上述无理做法表示强烈愤慨，并已提出严正交涉。

他说，美方有关做法严重违反国际关系基本准则，严重损害中美两国、两军关系。“我们强烈敦促美方立即纠正错误，撤销所谓制裁，否则美方必须承担由此造成的后果。”

(上接第一版)

会议认为，《条例》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，既发扬我们党长期积累的党支部建设宝贵传统，又体现党的十八大以来基层创造的好做法好经验，规定明确、符合实际。制定和实施《条例》，是推动全面从严治党向基层延伸的重要举措，为新时代党支部建设提供了基本遵循，对加强党的组织体系建设，全面提升党支部组织力，强化党支部政治功能，巩固党长期执政的组织基础，意义十分重要。

会议要求，要把抓好党支部作为组织体系建设的基本内容，巩固传统领域党支部建设，拓展建设新兴领域党支部，不断扩大覆盖面、着力提高组织力和领导力，突出政治功能、强化政治引领，推动党支部担负好直接教育党员、管理党员、监督党员和组织群众、宣传群众、凝聚群众、服务群众的职责。要把抓好党支部作为管党治党的基本任务，党委(党组)书记要亲力亲为，深入支部抓支部，加强党支部标准化、规范化建设。要把抓好党支部作为检验党建工作成效的基本标准，考核评价党建工作。

会议要求，各级党委(党组)要加强对《条例》实施的组织领导。要抓好《条例》的宣传解读和学习培训，使各级党组织和广大党员深入领会《条例》精神，全面掌握《条例》内容，增强贯彻执行《条例》的思想自觉和行动自觉。要加强对党员领导干部的培训，提高抓好党支部工作、推动党支部建设的本领。制定实施好干部教育规划是全面从严治党的一件大事，对贯彻落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织

路线、培养造就忠诚干净担当的高素质专业化干部队伍、确保党的事业后继有人具有重大而深远的意义。

会议强调，新时代干部教育培训工作必须有新气象新作为。要把理想信念教育作为首要任务，坚持不懈强化理论武装，毫不放松加强党性教育，大力开展马克思主义基本原理和中国特色社会主义理论体系学习教育，特别是要牢牢抓住学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这条主线，围绕增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，长期坚持、持续发力、不断深化，使之系统权威进教材、深入生动进课堂、刻骨铭心进头脑，推动当代中国马克思主义、21世纪马克思主义深入人心、落地生根。要着眼提升专业能力和专业精神、培养复合型领导干部，围绕统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局、贯彻落实新发展理念、打赢“三大攻坚战”等，组织开展务实管用的专题培训，加强岗位必备基本知识的学习培训，提高干部适应新时代、实现新目标、落实新部署的能力。要在提高针对性和有效性上下功夫，把握干部成长规律和干部教育培训规律，深化干部教育培训改革，发挥教师的主导作用和学员的主体作用，因材施教、注重实效，防止搞培训上的形式主义。要加强各级党校特别是基层党校建设，努力造就一批马克思主义理论大家和忠诚于马克思主义、在学科领域有影响力的知名专家，提高党校办学水平。要弘扬理论联系实际的优良学风，结合新时代中国特色社会主义思想伟大实践，结合我们正在做的事情，结合干部思想和工作实际，分类分级开展精准化的教育培训，引导广大干部做到学以致用、知行合一。要坚持严以治校、严以治教、严以治学，敢抓敢管、严抓严管，使教育培训过程成为干部增强党性修养、提升品行作风的过程。会议还研究了其他事项。

外国学生过中秋

月是一家圆

本报记者 赵晓霞

9月21日，对外经济贸易大学举行来华留学生庆中秋晚会，来自150多个国家的2000余名留学生欢聚一堂共度佳节。中秋节正在成为来华留学生了解中华文化的一个重要窗口。

● 团圆的味道

回想自己在中国过的中秋节，来自马来西亚的妃卡从“跑到王府井大街去寻找中秋元素”，到“约没回家的中国朋友一起过赏月”，领会了中秋节的内涵。“印象最深的是中国朋友告诉我，将一个月饼切成小块大家分享，寓意团圆。”妃卡说。

一边吃月饼，一边赏月，这是不少来华留学生对中秋节的第一印象。月饼也被他们称为“中秋的味道”。“如果只是一个人吃月饼，味道会大打折扣。和亲人团聚、结识新朋友，才是中秋节的味道。”来自意大利的安玉玲说，“正是这些特殊时刻，让我感觉超越了语言和文化，感觉自己并非局外人。”